



雷锋精神 闪耀 校园

“雷小锋”暖心救助走失儿童

科教新报全媒体记者 曾玺凡 通讯员 刘亚婷

“长沙果然是雷锋家乡，这几位学生用实际行动生动诠释了雷锋家乡好人满城！”近日，来自贵州铜仁的杨胜利将一面锦旗送到了湖南师大附中高新实验中学2101班，正是该班6名“雷小锋”平凡的善举，才让杨胜利顺利找回孩子，免于意外发生。

时间回到3月2日，杨胜利一家三口来长沙办事。晚间，夫妻俩带着2岁的儿子童童(化名)来到湖南湘江新区和馨园附近一个商店，正挑选商品时，童童独自走出商店，走到嘉运路与谷苑路交叉路口，准备闯红灯过马路，随时可能发生

危险。“这个小朋友好像落单了。”晚自习下课后，湖南师大附中高新实验中学2101班段怀玉、张思宁、袁浩鼎、曾卓航、刘昊鑫和戴子龙6名同学在路口发现了身处马路中间的童童。

刘昊鑫和戴子龙急忙上前将童童带到路边，询问家庭住址和相关情况。但孩子尚小，咿呀说了几句后并未表达清晰，还大声哭了起来。两位女生段怀玉、张思宁立马安慰起童童：“你爸爸妈妈马上就要来了，不要着急。”还给他递上一根棒棒糖，这无疑是对孩子最贴心

的抚慰。等待了约半小时，陪在童童身旁的6名学生仍旧没见孩子的父母出现，便带着童童来到附近的和馨园警务室。当杨胜利匆忙赶到警务站，发现孩子安全无恙后，悬着的心才放下。

“当天他晚自习回来得很晚，我还以为是孩子贪玩，第二天老师在家长群将他们的善举公布时，我才知道他当了回‘雷小锋’。”袁浩鼎的父亲袁志勇告诉记者，孩子平时就细腻善良，这几位同学在遇到危急情况时能冷静分工，妥善处理，让人十分惊喜。

“当时下晚自习的学生很多，这6名同学注意到了童童身处危险，还耐心陪伴，作为班主任，我感动于他们的善举。”2101班班主任廖时来说。

事后，杨胜利专程到校送来锦旗，上面写着“追‘锋’少年，暖心护童”，表示对雷锋家乡6名初中生的善举由衷感谢。

秉承“行义如方、用智如圆”校训的附中高新追“锋”少年们，正用他们的实际行动弘扬社会正能量，践行社会主义核心价值观。他们是社会道德风尚的引领者，是中华文明的优秀传承者。

洪山殿镇中心小学： 校际交流促成长

本报讯(通讯员 李乐)为提高教师阅读教学能力，3月10日，双峰县洪山殿镇中心小学和娄底振翎学校语文教研组老师开展阅读教育交流学习活动。

低年级讲故事课、中年级的阅读指导课、高年级的午读汇报课……洪山殿镇中心小学准备了丰富的阅读资料，展示了形式多样的精彩课堂。该校老师就学校阅读教学工作历史、阅读教学工作内容及所取得的成效进行了分享。

洪山殿镇中心小学校长胡银耀表示，抓好阅读教育就是抓好养成教育、抓好教学质量。这次交流，不仅增强了两校之间的友谊，更为老师更新阅读教学方法、提升教学能力提供了良好契机。今后，两校将主动搭建更大的交流平台，共同谱写教育提质新篇章。

小菜园里庆丰收



3月13日，吉首市第二小学的劳动教育实践基地迎来了蔬菜大丰收，各年級的劳动小能手在校长陈祖斌的带领下采摘新鲜蔬菜，收获劳动果实。

毛心何 胡青 摄影报道

平福头学校： 助学义卖暖人心

本报讯(通讯员 唐珊珊 段劲并)为帮助学生从小养成互帮互助的优良品德，弘扬友爱向善的美德风尚，3月9日下午，双牌县平福头学校团委组织五年级师生在枫木山村油菜花基地开展“助学义卖”活动。

目前，枫木山村“最美油菜花”基地正值旅游旺季，游客众多，该校五年级学生用零花钱购买了十箱矿泉水，在老师的带领下来到油菜花田附近进行义卖活动。活动共持续3小时，学生在现场尽力吆喝、叫卖，不知疲倦，共筹得助学金300余元，将用来为该校困难学生购买学习用品。

通过“助学义卖”活动，学生亲身体验到劳动的辛苦，懂得了“公益”活动的意义，更提高了语言表达能力、人际交往能力和应变能力，助力他们全面发展。

黔阳一中： 家校合作同育人

本报讯(通讯员 黄佳)为进一步促进家校交流和沟通，架起学校与家庭协同教育的桥梁，打造家校共育“强磁场”，3月11日，洪江市黔阳一中召开了2023年春季学期家长代表大会。

会上，洪江市教育局党委委员、副局长，学校负责人易长海为家长详细介绍了学校的办学思路、德育管理等基本情况，分年级组听取家长代表对学校教育教学各项工作的意见建议。家长代表和老师积极讨论在教育孩子中遇到的困惑，共同探讨更好的教育模式，现场气氛和谐融洽。会后，家长代表还体验了学校餐饮，亲身感受孩子们在学校的学习成长生活。

下一步，黔阳一中将持续开展家校共育活动，真正做到让家庭与学校、与孩子同心、同向、同行，共同创造孩子的美好未来。

新铺镇中心学校： “升级”自助餐 娃娃乐开颜

本报讯(通讯员 伍千玲 章业彦)“我喜欢吃鱼炖豆腐。”“我喜欢吃西红柿炒蛋。”“今天的菜真好吃，我已经吃了第二碗饭了。”3月9日中午，石门县新铺镇中心学校食堂里，娃娃们争先恐后地挤在老师身边汇报。

为进一步提高学生生活质量，提升学生在校的幸福感和从3月9日开始，该校师生食堂“升级”为自助餐。中餐四

菜一汤、晚餐三菜一汤，摆放整齐，学生自己盛饭打菜，维持秩序，并自觉践行“光盘”行动。

该校校长贺丹介绍，“升级”自助餐，目的是丰富菜品增强营养，真正让学生吃饱吃好，提升学生的幸福感。同时，以“食育”促“德育”，让学生在自主盛饭打菜的过程中，养成文明排队等良好的行为习惯。

巨口铺镇桐木小学： 爱绿护绿在行动

本报讯(通讯员 吕婉 张太平)又是一年春风至，植树添绿正当时。为积极动员广大青少年投身生态文明实践工作，为生态环境保护注入青春力量，3月13日，新邵县巨口铺镇桐木小学学雷锋志愿小分队在少先队辅导员杨丽丽老师的带领下，开展了植树活动。

活动中，志愿小队分工合作，挖坑、

扶树、浇水……现场热闹又温馨。不到半天时间，通过同学们的辛勤劳动，一棵棵小树苗便“亭亭玉立”在沃土上。虽然脚底全是泥土，看见眼前新生的春意，大家都满心欢喜。

本次植树活动，让学生用劳动实践为校园增添了一抹新绿，明白了爱护环境要从身边的小事做起的道理。

天元小学： 校园联赛展风采

本报讯(通讯员 唐晓娟 何钰)为丰富学生的校园文化生活，强健其体魄，3月9日下午，株洲市天元小学举行了“春晖杯”篮球、足球联赛。

赛场上，足球、篮球小将们积极拼抢、防守卡位，奋力拼搏的样子，充分展现了天元小学学生积极向上的精神面貌，赢得了场外观赛学生的阵阵喝彩。此次比赛不仅增强了学生的体质，还培养学生拼搏进取、团结协作的体育精神，展现了学校践行“双减”的成果，为学生的全面发展奠定了坚实的基础。

作为全国青少年校园篮球、足球特色学校，天元小学将继续发挥学校的特色优势，不断探索创新教育方法，通过开展丰富多样的活动，进一步提升学生身体素质，助力“双减”落地见效。